

瓜沥

提存量 拓增量 汇变量 以新型工业化推动产业发展迈向更高能级



■记者 周婷 通讯员 朱红锋 图片由瓜沥镇提供

荣新专精特新企业合作培育园

项目位于瓜沥镇梁新村,占地面积约200亩,通过腾退20家低小散企业,拆除建筑面积49656.5平方米腾挪出存量建设用地187亩。项目按照统一规划、同一产业、同步建设、集约利用、统一管理的开发建设理念,规划建设以汽车零部件为主导产业的专精特新产业园,计划总投资13亿元,新增产业空间28万方、新增产值15亿元,亩均税收达到50万/亩。



重点项目是推动高质量发展的“牛鼻子”和“强引擎”,是扩投资、优结构、稳增长的关键支撑。2月24日,农历新春开工第一周的周六,瓜沥镇在梁新村200亩腾笼换鸟连片开发区块,隆重举行全镇推进新型工业化暨项目开工签约大会,振奋精神、乘势而上,快速起跑、强劲开局,以高质量项目建设为牵引,全力推动一季度开门红、开门好、开门红,为全年“稳”“进”“立”和高质量发展奠定坚实基础。

此次会上开工签约的重点企业项目更加突出项目实、标准严、质量优。十大开工项目计划投资13.38亿元,可新增产值36.9亿元,八大新签约项目总投资超9.6亿元,建成达产后预计新增产值19.1亿元。十八个项目涵盖汽车零部件、航空、医疗、半导体芯片、集成电路设计与组件、智能家居、工业核心传感器和控制器等高端智能制造领域,其中不乏腾动传动、前进锻造、善越热电等本土优质领跑企业的项目,也有长龙航空、潜析光电、骑鲸瞰海、友治科技等新近加入的企业项目。

年产10万台第三代半导体芯片与系统生产基地项目,是瓜沥工业大盘中近些年加入的成员杭州潜析光电半导体科技有限公司的投资项目。

潜析光电的成长史里映射着瓜沥这几年营商环境的变化。“我们庆幸生在国家高度重视高科技发展的时代,瓜沥也正好面临临空经济示范区大发这一千载难逢的契机,潜析作为碳化硅功率芯片、系统研发生产企业,正是在当地新能源产业、高端装备制造板块的全力扶持下长大起来的。”潜析光电负责人杨琦表示,“借助当地的产业优势,我们有信心把公司打造成为第三代半导体的标杆企业。”

除了潜析光电这样的优质项目,此次开工签约大会上瓜沥镇还揭牌成立“专精特新企业合作培育园”“企业综合服务中心瓜沥分中心”“浙浙融服务站”,以及北大信研院“专精特新数实融合服务基地”“浙大科创中心”“智能网联创新示范基地”“西电研究院“集成电路产学研合作基地”。

其中,计划总投资13亿元、新增产业空间28万方的荣新专精特新企业合作培育园项目,定位汽车零部件为主导产业的专精特新产业园,建成达产后预计新增产值15亿元、亩均税收达到50万,势必为瓜沥产业提质推波助澜。而“企业综合服务中心瓜沥分中心”“浙浙融服务站”以及三个与高校研究院的合作基地的成立,将给瓜沥企业提供更优质的政务服务和人才支持。

今年是一个充满希望和挑战的年份。振奋龙马精神,全力以赴赴拼经济、新时代“龙的传人”使命在肩。今年瓜沥镇在党代会上提出实施“双十双百双千”工程,实现“双突破双提升”。“双十双百双千”,是指计划新招引落地两个10亿元以上投资项目,新增国高新、省级以上专精特新企业100家以上,盘活更新存量空间100万平方米以上,启动千名基层统计员培育计划和千名工研院培育计划。“双突破双提升”,是指计划实现工业增加值、服务业营收增幅双双突破7%,通过与科研院共建“产学研合作平台”和“工程师共享服务站”等举措,不断提升企业绿色化、数字化水平;通过完善助企服务、项目专

班等工作机制,不断提升政府服务能力。

眼下,这批项目、基地的落地揭牌,是瓜沥实施“双十双百双千”工程、实现“双突破双提升”的重要举措,也是瓜沥推进招商引资、项目推进、助企服务“三大攻坚”任务的一大手笔。接下来,瓜沥将以新型工业化之路,促进“三量齐增”。

提存量,打造“一镇一地”。推进“产业数字化第一镇”三年行动计划,通过纺织、印染、化纤三大重点细分行业的数字化扩而改造工作,实现三大传统行业规上企业数字化改造全覆盖。同时,通过实施“专精特新集聚地”三年行动,加快五级梯队企业培育,持续做大腰部企业,今年瓜沥将新增培育省级“专精特新”中小企业20家以上,国家级专精特新“小巨人”企业2家。

拓增量,加快“腾招并进”。通过深化土地全域整治,实施有机更新项目以及低效利用土地再开发等举措,推出长巷村、低田畈村等盘整项目,今年预计再开发空间300亩以上。依托链群式大招商发展模式,瓜沥将以项目推进专班的工作模式,进一步聚焦引临空产业规划体系中的临空服务与智能制造2大产业,盯引重点项目,强化跟进接洽,依托与萧山区审管办共建“企业综合服务中心瓜沥分中心”平台加快增值化服务改革,优化营商环境,加快促进在谈项目落地,力争招引落地两个10亿元以上投资项目。

汇变量,促成“链群成群”。利用好56万方存量工业空间,实施链主企业培育工程,围绕全区“2+3+X”先进制造业集群体系,支持壮大本地链主企业,定向招引关联企业,推动一批行业引领型、链条填补型、新兴成长型、服务赋能型项目落户瓜沥。同时,实施创新赋能工程,与浙大科创中心、北大信研院、西电研究院等外援单位共建产学研合作平台,依托多元化平台支撑,不断促成聚合成链、聚链成群。

现场重点开工、签约项目

杭州腾动传动科技股份有限公司 等速驱动轴及零配件生产基地及研发中心项目



项目位于瓜沥镇孙家弄村,总投资3.8亿元,总用地面积43.6亩,拟新建厂房约5万平方米,建设内容主要为等速驱动轴及零配件生产基地及研发中心项目,达产后预计新增产值2亿元,税收2000万元。

杭州长龙航空有限公司 新建附件楼与机坪项目



项目位于瓜沥镇新港村,总投资5.13亿元,总用地面积145亩,拟新建地上建筑面积1.66万平方米,建设内容主要为用于飞机各类附件维修、特种车辆维修、各类航化品备件存放的附件楼、飞机滑行道及停机坪。达产后预计新增产值1.2亿元,税收1000万元。

杭州澳品纺织有限公司 年产3万吨锦纶6-66POY、FDY纺丝、1.5万吨加弹丝项目



项目位于瓜沥镇渔庄村,总投资2.5亿元,总用地面积16.5亩,拟新建厂房约3.3万平方米,建设内容主要为年产3万吨锦纶6-66POY、FDY纺丝、1.5万吨加弹丝车间,达产后预计新增产值6亿元,税收5000万元。

杭州泽丰粮食有限公司 医药数字供应链产业园项目



项目位于瓜沥镇群益村,总投资1.5亿元,总用地面积25亩,拟新建厂房约4.55万平方米,建设内容主要为医药数字供应链产业园,达产后预计新增产值1.8亿元,税收700万元。

杭州善越热电有限公司 高温高压节能减排数字化改造项目



项目位于瓜沥镇长巷村,属零土地改造项目,总投资1.1亿元。项目已列入浙江省2024年度生产方式转型升级示范项目(节能降耗),全厂发电机组升级为高温高压,总装机容量18兆瓦,在供汽量不变的前提下,实现年节煤4881吨,年减碳量10113吨。改造完成后实现工业总产值2.2亿元,税收6300万元。

浙江美特福曼科技有限公司 年产10000台套智能泵类的高端设备生产基地项目



项目位于瓜沥镇群益村,总投资1亿元,总用地面积26.45亩,拟新建厂房约2.86万平方米,建设内容主要为年产10000台套智能泵类的高端设备生产车间及研发办公楼,达产后预计新增产值1.5亿元,税收1500万元。

杭州威刚金属制品有限公司 年产180万米护栏杆生产项目



项目位于瓜沥镇群益村,总投资1亿元,总用地面积约20.6亩,拟新建厂房约3.88万平方米,建设内容主要为年产180万米护栏杆生产生产车间及研发中心,达产后预计新增产值2.5亿元,税收800万元。

杭州王氏制冷有限公司 年产30万套高效热泵机组的项目



项目位于瓜沥镇沙田头村,总投资6000万元,总用地面积13亩,拟新建厂房约1.6万平方米,建设内容主要为年产30万套高效热泵机组生产车间,达产后预计新增产值1亿元,税收400万元。

杭州德朗实业有限公司 年产1万台高档智能浴柜项目



项目位于瓜沥镇群益村,总投资3600万元,总用地面积8亩,拟新建厂房约2万平方米,建设内容主要为年产1万台高档智能浴柜生产车间,达产后预计新增产值8700万元,税收320万元。

杭州昕析海绵有限公司 年产2800吨聚氨酯产品项目



项目位于瓜沥镇张湾村,总投资4800万元,总用地面积12亩,拟新建厂房约2万平方米,建设内容主要为年产2800吨聚氨酯产品生产生产车间,达产后预计新增产值6000万元,税收150万元。

杭州尚途半导体有限公司 集成电路设计及组件项目



项目由杭州尚途半导体有限公司建设、运营。公司以“深耕行业应用”和“系统级研发”为核心策略,致力于整体模拟芯片方案优化以及高精度智能模组的研究与实现。陆续突破了安防IP Camera、VOIP等多个原来由欧美厂商主导的POE应用领域,以及雾化设备、工业发电机排期监测、汽车发动机机风速监测等在内的医疗、工业控制、汽车电子等领域,在项目细分赛道充分实现了国产化替代。项目计划总投资1亿元,达产后预计年产值4.5亿元,税收贡献7000万元。

杭州潜析光电科技有限公司 年产10万台第三代半导体芯片与系统生产基地项目



项目由杭州潜析光电科技有限公司投资建设,从特殊行业(石油、军工、航天)、特殊产品(基于碳化硅芯片的超高温、小型化特种电源、特殊技术(HS-MCM 异基底—混合集成电路模组)切入,研发的230+℃超高温特种开关电源已广泛应用于国内石油井下勘探、超高温特种电源领域填补了国产空白,并将技术原理复用到军工、航天、电动汽车、光伏储能等行业,实现超高温、小型化、高效率、高可靠性特种电源突破。项目计划总投资1.2亿元,达产后预计年产值2亿元,税收贡献1000万元。

骑鲸瞰海(杭州)科技有限公司 年产60万台工业核心传感器和控制项目



项目由骑鲸瞰海(杭州)科技有限公司投资建设,将建设光幕、激光雷达和其他工业传感器生产线多条,突破国产传感器和控制精度、可靠性、安全性等方面的技术壁垒,主要生产用于工业制造设备的核心传感器和控制装置。项目计划总投资约3.6亿,建成达产后实现年产能达到60万台,预计6年税收约1.37亿元。

杭州量力科技有限公司 年产6000套智能床垫项目



项目由杭州量力科技有限责任公司投资建设,拟建造建筑面积3.2万平方米,建设年产6000套智能床垫项目。项目计划投资1.05亿元,建成达产后实现年产值约2亿元,税收约1000万元。

杭州前进锻造有限公司 年产150万件新能源汽车零部件数字化未来工厂项目



项目由杭州前进锻造有限公司投资建设,拟建造建筑面积约为1.33万平方米,建设150万件新能源汽车零部件数字化未来工厂项目。项目投资1.3亿元,建成达产后可实现年产值约3亿元,预计税收约2000万元。

浙江中自机电控制技术有限公司 年产10000套工业自动化设备项目



项目由浙江中自机电控制技术有限公司投资,拟利用建筑面积为1万平方米的标准厂房作为自动化机械加工设备厂。项目计划投资7000万元,建成达产后形成10000套工业自动化设备生产能力,实现年产值2亿元,年纳税约600万元。

杭州嗨上海环保科技有限公司 年产10000套智能家居设备项目



项目由杭州嗨上海环保科技有限公司投资,拟利用建筑面积为1.3万平方米的标准厂房作为智能家居设备生产车间。项目计划投资8000万元,建成达产后形成一万套智能家居设备产品的生产能力,实现年产值1.5亿元,年纳税约500万元。

杭州友治科技有限责任公司 平台化医用智能床项目



项目由杭州友治科技有限责任公司投资建设,是萧山区2023年第二批大数据分析的多功能医用床与智慧医疗协同控制系统,应用场景包括医院、社区卫生院、养老机构、移动设备、普通家庭等,核心技术旨在将多功能医用床人性化、智能化、模块化、标准化、一体化,为使用人员提供以人工智能学理念为基础的智慧医疗综合服务。项目计划总投资1500万元,建成后预计首年营收1000万元,税收200万元。

瓜沥镇副镇长

俞益钢

聚焦复工复产,千好首季开门红。增强夺取首季“开门红”的责任感和紧迫感,在助企服务上持续加力,落实各级助企发展政策措施,继续当好“店小二”,及时掌握企业动态,解决企业急难险阻问题,助力企业复工复产。紧盯规上工业产值、规上工业增加值、工业投资、社零等各项经济指标,确保一季度“起步稳”“开门红”,为完成全年目标任务开好头。

聚焦数实融合,构筑产业新高地。实施数字第一镇工程,推进纺织、印染、化纤三大重点细分行业的数字化扩而改造工作,加快三大传统行业规上企业数字化改造或应用率实现全覆盖。实施“专精特新集聚地”工程。通过五级梯队培育,新增省级“专精特新”中小企业20家、国家级专精特新“小巨人”企业2家。实施链主企业培育工程。聚焦“2+3+X”先进制造业集群体系,培育链主企业,完善园区配套设施建设等,促进上下游企业集聚发展和技术资源共享。实施绿色低碳工程。搭建产学研合作平台,加大对企业引进新技术实现节能减排的扶持力度。

聚焦助企安商,提升服务精准度。探索政务服务增值化改革,打造一站集成式企业综合服务中心。优化政策推送工作机制,及时梳理汇编各级政府出台的惠企政策,充分利用网络平台帮助企业了解政策宣传。深化“综合查一次”跨部门协同,优化食品安全、消防安全、安全生产等联合监督检查机制,避免多头执法、重复检查。定期跟踪开展调查评估,千方百计促进助企减负政策落地。

城市建设(规划)办公室主任

李雪峰

以规划建设为蓝本,主动融入临空发展。主动接轨示范区规划编制,顺应临空体制机制变革,深化编制控制性详细规划、村庄规划。促成瓜沥深度融入示范区的“一廊两翼”格局。加快推进跨镇街全域土地综合整治,优化开发利用布局,实施“低小散”企业整治。合理控制国土空间开发强度,推进资源要素有序流动和集聚开发,分类保护及综合整治,科学合理配置新增建设用地规模,有效引导土地资源流向优质项目。

以征迁腾地为抓手,强化土地要素保障。围绕临空发展行动计划,按照产业板块、交通道路、公建配套、异地安置等重点任务所需,做好征地拆迁计划,确保临空重大项目按既定时间节点落地建设。同时,抢抓低效用地整治试点契机,按照企业自主开发、多主体合作开发、国有平台收储等模式推进低效用地再开发。加快推进长巷、低田畈两个区块的低效企业整治工作。

以项目建设为载体,推动城市能级提升。全力配合机场高铁、杭州中环、保税大道、机场5号路和13号路等重大项目的推进,做好清苗出地、线路迁改等工作,积极推进基础设施建设。重点推进方干凌东路、袁华路扩建,党山山南森林防火通道等项目,继续推进“四好农村路”大中修项目、老旧小区改造提升、危房日常治理、美丽城镇创建等工作,巩固提升风貌样板区建设成果,做强城市配套“硬底座”。

招商办公室副主任(主持工作)

徐星辰

探索“社会资源”同招共引路径。推动中介资源招商。构建全方位、多层次、宽领域的招商引资新格局,积极对接第三方招商平台,寻找与瓜沥产业定位相匹配的项目。落实平台资源招商。与高校研究院共同搭建专精特新培育、智能网联汽车产业培育、集成电路产业培育、智能家居产业招引等合作平台,与国有资本搭建助企服务基金合作平台,助推高质量发展的窗口期。

建立“链主企业”产业链引路路径。梳理链主企业。聚焦“2+3+X”集群体系中的临空服务、智能制造两大主导产业,梳理辖区链主企业清单。绘制“产业链图谱”。根据链主企业需求+上下游企业分布情况开出“一链一盯”清单。

深化“产业空间”资源引路路径。用好土地资源空间。重点聚焦荣新、工农两大区块,做大做强10亿元级项目的厚实“家底”。用足存量资源空间。实时更新梳理“存量空间”表册,深度对接“非织地产业项目”的招引落地,推动低效闲置空间载体高质量发展。

拓展“内访外推”推介引路路径。借力多贤推介路径。从产业资源属性、回乡投资潜在性、产业链推介性等几个维度拓展多贤资源,开展乡贤走访。依靠城市推介路径。提高外出招商考察的频次。力争在重点城市专场推介会上承接“临空服务+智能制造”主题推介会。

瓜沥政务服务中心主任

施文龙

立足企业视角,深化助企服务矩阵。加挂萧山区企业综合服务分中心瓜沥分中心的牌子,拓展政策申报、兑付等高频需求的服务功能。牵头监测、污染防治、执法等多方力量,推进联审核查。推动更多部门窗口联合服务、高效服务,将帮办空间开辟为多功能企业服务专区,将帮办人员培训为帮办服务专员,更多集成“企业服务员”“帮办小窗”等帮办应用,通过服务专员的帮办指导,提升企业线上办事的能力,节约企业后续办事成本。

构建诉求闭环,升级涉企兜底服务。迭代升级“办不成事”反映窗口,依托“好差评”反馈、“游家园”办不成事反馈模块、“浙浙好办事”电话咨询等途径,建立健全“办不成事”知识库,实现共性问题“举一反三”,推动从解决“一件事”向“一类事”升级,为企业的疑难办件“兜好底”。

创新“增值化”代办,形成“三全”服务模式。做强以“亲清”红色代办为特色的区级党员先锋岗,尝试推行“一个项目、一名代办管家、一套代办流程”的精准定制,为企业提供“综合受理、预约上门”专项辅导“增值化”服务,全力破解企业项目建设难点,培育并形成“全周期、全服务、全联动”的服务模式。

